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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre....................5 írt — kr.
Hat hóra........................ 2frt50kr.
Három hóra .... Ifrt25kr. 

Előfizetési pénzek postautal vúnynyal küldhetők.

Egyes számok 12 krjával kaphatók 
a kiadóhivatalban. BARS. HIRDETÉSEK:

Négy hasábos petit-sor egyszeri közléséért 7 kr. 
kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr fizetendő.

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 kr.

A nyilttérben:
minden négyhasábos garmond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utczaSS. sz.) küldendők. 
••• Kéziratok vissza nem adatnak. •••

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR. ||

Megjelen.: hetenként egyszer,
—f vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba: 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani. 

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.
11547/188G. szám. Barsmegye alispáni hivatalától.

Barsvármegye törvényhatóságának bi­
zottsága f. évi junius hó 10-én tartott köz­
gyűlésén kelt határozata alapján f. évi . 
szeptember hó 16-án <1. e. 10 órakor Ara- 
nyos-Maróthon megyeházának nagy termé­
ben évnegye des rendes közgyű­
lését tartja.

A közgyűlésnek tárgysorozata e következő:
1. Alispáni jelentés az 1886. év első 

feléről.
2. Az 1880. évben megválasztott, vala­

mint az időközben elhalt, eltávozott vagy 
lemondott bizottsági tagok helyébe uj bi­
zottsági tagok megválasztásának elrende­
lése, illetve a választási határnapok kitű­
zése és a választási elnöknek megválasztása.

3. Nagyméltóságu közmunka- és köz­
lekedésügyi miniszternek f. évi augusztus 
hó 9-én 24195. szám alatt kelt intézvénye, 
melyben az 1887—1889. évekre a törvény­
hatóság területén átvonuló állarautnak fed- 
anyaggal való olláthatását a megye közön­
ségének biztosította.

4. Az 1887. évi költségvetés bemuta­
tása, letárgyalása és elfogadása.

5. A Szeesén f. évi augusztus hó 22-én 
pusztított tűzvész miatt szükségessé vált 
intézkedések bejelentése.

6. Léva' városnak a honvédség lakta­
nyai elszállásolásából felmerült kártalaní­
tási ügyében tett ügyészi indítvány.

7. Az alispán bejelentése a tiszti ügyé­
szi irodának a volt helyettes tiszti ügyész­
től átvétele és a tiszti ügyésznek történt 
átadása tárgyában.

8. A magántulajdont képező bányák­
nál balesetek alkalmával a bánya-munkások 
elvérzésének megakadályozása ezéljából szük­
séges óvóintézkedéseket tárgyazó szabály­
rendelet bemutatása és letárgyalása.

9. A kézi zálogkölcsön-üzletek által
szedhető kölcsöndijak megállapításának ja­
vaslatba hozatala. * *

10. A közigazgatási bizottság előter-

i jesztése a hivatalvesztett községi és kör- 
i jegyz,ik további szolgálatképességének kor­

látozása iránt s egyúttal ezen előterjesztés 
folytán kidolgozott szabályrendelet letár­
gyalása és elfogadása.

11. A megyei árvaszók elnökének elő­
terjesztése az árvapénztár által élvezett és 
fizetett kamatkülönbözet megszüntetése iránt.

12. Zólyommegye fölirata, a helyha­
tósági közegek pénzkezelése által felmerült 
károknak az adózó polgárokról elharitasa 
s a helyi közegek pénzkezelésének ellenőr­
zése ezéljából állandó szakközeg rendsze­
resítése iránt.

13. Borsodmegye felirata a Henezi sír­
jánál történt események tárgyában.

14. A lévai közkórház 1885. évi zár­
számadásait helybenhagyó belügyminiszteri 
intézvény.

15. Körmöcz város 1885. évi zárszá­
madásainak bemutatása.

16. A számvevőség által felülvizsgált 
községi költségvetések bemutatása.

17. Kis-Apátlii község kérvénye félévi 
bormérés gyakorlásának engedélyezése iránt.

18. Garam-Szölős község kérvénye a 
község tulajdonát képezett ház eladásának 
jóváhagyása iránt.

19. Garam-Szent György község jelen­
tése a község tulajdonát képezett bérház 
tárgyában tett közgyűlési felhívás folytán.

20. Egyéb beérkezendő ügyek és in­
dítványok.

Kelt Aranyos-Maróthon, 1886. évi szep­
tember hó 3-án.

H^íáriássy István, 
alispán.

Az 50-ik paragrafus.
i.

Az 1884. évi XVII. törvényezikkbe 
igtatott ipartörvény 50. §-a azon in­
tézkedést tartalmazván, hogy hetivá­
sárokon élelmiszerek kerti s mezei ter­
mények, házi iparczikkeken kívül — 

a mennyiben azt törvényes kivált­
ságok nem akadályozzák — másféle 
iparkészitményeket csak a helyben lakó 
iparos van jogosítva eladni.

A földmivelés-, ipar- és kereskede­
lemügyi m. kir. minisztérium, mint 
hogy az említett törvény életbelépte 
óta számos panasz merült fel, s níaga 
is úgy tapasztalta, hogy az idézett in­
tézkedés nemcsak magának a vásárló 
közönségnek és egyes vállalkozóknak; 
hanem igen sok esetben maguknak 
az iparosoknak is érdekeit sérti. — a 
mennyiben ez utóbbiak a vidékükön 
tartott hetivásárokon, ha mindjárt az 
illető községben hasonló szakban fog­
lalkozó iparos nem is lakik, — ipar- 
czikkeiket áruba bocsátani jogosítva 
nincsenek — egyes vállalkozóknak — 
megélhetésük vált kérdésessé ;• a vá­
sárló közönség pedig, verseny hiányá­
ban ugyanazon iparczikkeket kényte­
len drágábban megvásárolni, vagy e 
czélból más községek heti- vagy or­
szágos vásárjait s esetleg távol eső 
nagyobb városokban lakó iparosokat 
felkeresni.

Felhívja tehát egy leiratban a tör­
vényhatóságokat, hogy az említett kö­
rülményekre és viszonyokra nézve sa­
ját hatáskörükben tapasztaltakról te­
gyenek kimerítő jelentést s egy­
szersmind indokolt javaslatot az iránt, 
•ajjor a fennálló viszonyok és helyi 
körülmények indokolttá teszik-e álta­
lában az idézett törvényes intézkedés 
megváltoztatását, vagy hatályon kívül 
helyezését s mely irányban vélik az 
említett §. módosítását czélszerünek s 
indokoltnak ?

A fontisztelt minisztériumnak ezen 
intézkedését azon alkotmányos szem­
pontból, hogy nihil de nobis, sine 
nobis“ csak elismeréssel fogadhatjuk, 
de hogy ez utón oly adatok birtokába 
fog juthatni, melyeknek alapján, tá­
maszkodva a többségre oly intézkedé­
seket fog inaugurálhatni, melyek ipa­

runknak oly lendületet fognak adni, 
mely azt felvirágzásához fogja juttat­
hatni s a kívánt jólétet e téren elő- 
mozditani: kötve hisszük.

Ugyanis:
Két áramlat küzd e téren egymás­

sal : a szabadipar és a ezéhrendszer; 
annak leghelyesebb kifejezője volt az 
1872. évi ipartörvény; ennek, habár nem 
is egészben, de már engedményképen a 
jelenleg fennálló 1884. évi XVII. tör- 
vényezikk. Amazt 12 évi fennállása 
után — mielőtt azt kellőleg csak meg is 
ismerhettük volna leszorítottuk a térről; 
emezt pedig már kétévi fennállása után 
kezdjük oly vehemencziával ostromolni, 
hogy alig merünk neki oly hosszú éle­
tet jósolni, mint az előbbinek volt. A 
czéhrendszer-áramlat, minthogy egész 
teljét meg nem nyerhette a törvény­
ben, mindig rést keres, melyen beha­
toljon hozzá, hogy azt egészen szét­
robbantsa. Mi a jelen intézkedést is 
csak réskeresésnek tartjuk a ezéhrend­
szer számára.

A felhívott törvényhatóságok sa­
ját hatáskörükben kétségkívül a leg­
első sorban érdekelteket hívják fel 
nyilatkozattételre; úgy, de ezek a 
czéhrcndszer-áramlattal együtt úsznak, 
tehát ezen nyilatkozatok végsommáju 
kétséget nem támaszthatnak.

Szívből örülnénk, ha csalódnánk.
Mert ez által bebizonyítva látnék, 

hogy az ipartéren való bajaink, nem 
az általunk elhagyott, azaz még jófor­
mán gyakorlatilag meg sem kísérlett 
szabadipar intézkedései s kívánalmai­
ból származnak, hanem másutt, t. i. a 
nagy és kis tőkearánytalanságában ke­
resendők és hogy e tekintetben a ezéh­
rendszer senmiiesetre sem lehet azon 
tényező, mely az iparos baját meg­
szüntetni képes legyen.

Hiszen, ha a ezéhrendszer oly ha­
talmas tényező volna a virágzásra, 
úgy az 1848. állapotok, melyekben a 
ezéhrendszer teljes hatalmában virág­

TÁRCZA.
A lévai fogimnáziumi épület ünnepé­

lyes megnyitása,
1886. szeptember 5.

Annyi hosszas küzdés és fáradtság vég­
tére megtermetté gyümölcsét: a főgimná­
zium ünnepélyes megnyitása folyó hó 5-én, 
vasárnapon, ment végbe. Az épület e nap­
ra iinnepies szint öltött magára, a főbejá­
rat fölött nemzeti szinti lobogó lengett s az 
egyes osztályok tanulói tantermeiket szal- 
laggal ellátott koszorúkkal diszitették föl, 
melyek közt kiváltképen kitűnt a Vili ik 
osztálybelieké széles szalagján a következő 
felirattal: „Isten áldd meg működésűnket!“

Már kora reggel ünnepies, komolyság­
gal s feszült kíváncsisággal tolongott az 
ifjúság a gimnázium felé, melynek ajtai 8 
órakor nyíltak meg. Először is a tem­
plomba történt a vonulás, hol főt. Munkay 
János garam-ujtalusi esperes — ki mint 
minden jóért és nemesért egyaránt heviilö 
buzgó férfiú s az ifjúságnak áldozatkész jó­
tevője s mint ilyen a legnagyobb készség­
gel vállalkozott az egyházi ünnepélyessé­
gek végrehajtására — a Szentlélek segé­
lyül hívása után az ifjúsággal együtt visz- 
szatért a fogimnáziumi épületbe, mire kez­
detét vette a fólszentelés. Ünnepélyes s 
lelket megragadó jelenet volt ez. A főt. es­
peres ur sorról-sorra járta a tantermeket 
s egyenként főiszentelte azokat, kísérve dí­
szes egyházi segédlettel s a fogimnáziumi 
ének-kar által, mely a komor „Mieerere 
inéi Domine14 zsoltárt énekelte. A felszen­

telés után az esperes ur a folyosón álló ta­
nuló ifjúsághoz szívhez szóló szent beszé­
det tartott, kiindulási pontul vevén: „Az 
ur félelme a bölcseség kezdete44 czimii gyö­
nyörű példabeszédet s óva intvén az ifjú­
ságot, hogy soha semminemű körülmények 
közt co feledkezzék meg Istenről. Erre is­
mét a templomba történt a vonulás, hol 
megjelent a város szine-java s végig hal- 
gatta a főt. Szabady Gyula főgimnáziumi 
igazgató ur által tartott Te Deurnot s is­
teni tiszteletet.

Most újból megindult a tanuló ifjúság 
a főgimnáziumba' a menet élén nemzeti 
színű lobogót vittek, mintegy szent esküt 
téve a jövőre, hogy azon itjuság, melynek 
számára emeltetett az épület, mindenha hü 
fia Fend a hőn imádott magyar hazának.

Ekkor már nagyszámú közönség volt 
egybegyülvo az épület dísztermében, hova 
szintén be vonult az ifjúság egy része, mig 
a többi a folyosón foglalt helyet.

Először is az énekkar zengett egy al­
kalmi éneket, majd Szabady Gyula ur a 
főgimnáziumnak lelkes igazgatója emelt szót.

Beszédje elején röviden adta a gim­
názium történetét, ismertetve azon jeleseink 
névsorozatát, kik szellemi műveltségűk 
alapját az intézetbon vetették meg. Majd 
áttért azon nehézségek ecsetelésére, melyek­
kel az épület létesithetése találkozott s lel­
kes szavakkal adózott azon férfiak működé­
sének, kik a létesítés körül halhatatlan ér­
demeket vívtak ki maguknak.

így T re fórt Ágost vallás- és 
közoktatásügyi minisztor ur önagyméltó- 

ságának, M a i 1 á t h I s t v á n főispán 
ur Öméltóságának, nagyságos M á csay 
Lukács polgármester úrnak, a főgim­
náziumi végrehajtó bizottságnak s az egész 
bizottság tagjainak. Minden egyes név em­
lítésénél harsogó éljenbe tört ki a közönség, 
mire visszhangként felelt az ifjúság künn 
álló része. A szónok hangja reszketövé 
vált a meghatottságtól, midőn a főgimnázi­
um legnagyobb •jótevőiről, Trefort minis­
tér önagyméltóiágáról s tek. Leidenfrost 
Gyula úrról szólott. Igen találóan jegyezte 
meg erről, hogy ö volt azon férfiú, ki a 
kezdetben ijesztően tornyosuló akadályok­
tól nem riadt vissza, sőt kinek erélyét és 
bátorságát még inkább edzette a gátak so­
kasága, ki éjét napot egygyé téve műkö­
dött fáradhatatlanul; kinek áldozatkész­
sége határt nem ismert s aki most a mű 
léte sülőse alkalmával büszkeséggel vegyest 
boldogan tekinthet végig ezen épületen, 
melynek minden egyes köve az ö nagysá­
gát s halhatatlanságát hirdeti s elmondhat ja 
a költővel: „Exegi monumentum aere peren- 
nius! Most a szónok a tanári karhoz for­
dult, föltárva mindazon nehézségeket, 
melyekkel tövises pályájukon találkozni 
fognak, de buzdította őket: azért ne csüg­
gedjenek el, sőt iparkodjanak tőlük telhető­
lei mejrfelelni szent hivatásuknak s mint- 
egy jutalomképen állítva eléjük a haza 
háláját, melylyel fiai neveltetéséért egyko­
ron adózni fog. — Végül atyailag fordult 
a tanuló ifjúsághoz, üdvözölte őket a szá­
mukra emelt fényes épületben, buzdítván 
őket, iparkodjanak kiváló látogatói leuni s

igyekezzenek egész életüket ezen sz ént liá 
roiuság szolgálatának szentelni: „Isten, ház a 
és emberiség!14

♦* *
A kiváló tetszéssel és tapssal fogadott 

beszéd után nagyságos Mácsay Lukács 
polgármester ur emelt szót, hivatkozván, 
hogy a főgimnázium létesítésének történe­
tében hézagot látna, ha nem emlékeznék 
meg annak egyik legbuzgóbb bajnokáról 
főt. Szabady Gyula fogimnáziumi igaz­
gató úrról, kinek lelkes támogatása és közre­
működése nélkül semmi sem létesülhetett 
volna s akire boldog megelégedettséggel 
tekinthet, mert öt tartja kiválóan azon 
férfiúnak, ki határozottan és szerencsével 
párosultan fog megküzdhetni mindazon akadá­
lyokkal, melyekkel minden dolog kezdetén 
találkoznunk kell.

Se
* *

Ekkor a tanuló ifjúság nevében Go din 
Károly VIII. osztályú tanuló mondott köszö­
netét az épület létesítőinek, a mai ünnepé­
lyen részt vett nagyérdemű közönségnek, 
kikérte a tanári kar pártfogását s egyúttal 
tanuló társait fólszóllitotta, hogy szorgalmuk 
s magaviseletük által iparkodjanak megőrizni 
az intézet jó hírnevét.

Erre az énekkar még egy dalt zengett 
el, mire az ifjúság visszavonult, kiki a sa­
ját tantermébe s igy a közönségnek alkalma 
nyílott őket meglátogatni, még pedig ott­
hon saját lakóhelyükön. Az impozáns ünne­
pélynek 11 óra után szakadt vége.



zott, hazai iparunknak különbnek kel­
lett volna lenni, mint napjainkban.

Na már ezt a legnagyobb elfogult­
ság mellett sem lehet állítani!

Ámde, ha ezt mindjárt a czéhrend- 
szer barátjai meg is engedik, már azt 
semmifélekép sem fogadják el, hogy a 
vásárokon, különösen a hetivásárokon 
mindenki szabadon árulhasson.

Pedig ez nemcsak az iparnak, ha­
nem a nagy közönség érdekkörébe 
is esik.

De erről a jövő számban.

Barsvármegye közig, bizottságának 
ülése.

Barsvármegye közigazgatási bizottsága 
folyó szeptember hó 7-én tartott ülésében 
az alispán bejelentette, hogy közmunka- 
váltság ezimén befolyt és pedig: 1885-ik 
év végéig kiható régi vakságra 1626 frt 
ól kr, 1886. évi illetőségre 6180 frt 94 kr, 
összesen 7807 frt 45 kr.

1885. év végéig kiható közmunkavált- 
ságra 3934 frt 92 >/2 kr, 1885. év végéig 
kiható közmunka birságra 732 frt 7 kr,
1886. évben már esedékes közmunka bír­
ságra 25885 frt 29 kr, összesen: 30552 frt 
28 i/2 kr.

b) A megyei betegápolási alapnál: 1885. 
év végéig kiható régi hátralékokra 1108 frt 
28 kr, augusztus hó végéig hátralékban ma­
radt 4504 frt 39 kr.

c) A megyei katonai beszállásolási 
alapra: 1885. év végéig fennállott régi hát­
ralékra 521 frt 9 kr, 1886. augusztus hó 
végén hátralékban maradt 2035 frt 99 kr.

A rendőri ügyekben bejelentetett a 
nagyszecsei tűzvész, hogy az egész község­
ben csak 12 ház maradt sértetlen. „— A 
belügyminiszter ur, a főispán ur Öméltó­
sága által kiosztandó 300 frt adományt 
küldött a tüzkárosultak felsegélyezésére. 
— Ezen tűzesetből kifolyólag, a járási 
szolgabirák, járási, községi- és körorvosok­
hoz az alispán által körrendelet bocsáttatott, 
melyben az említett hivatalos közegeknek 
kötelességévé tétetett, hogy tűzvész esetén 
az illető községekben megjelenni s az or­
vos sebesülés esetén az orvosi segélyt meg­
adni, a főszolgabíró pedig a tűzrendészet 
összes követelményeit betartani kötelessé­
gének tartsa.

Az állategészségügyben bejelentetett, 
hogy az uralgott betegedések nagyrészben 
megszűntek, — de a hol még mutatkoznak, 
ott a kellő szükséges intézkedések meg­
tétettek.

A tanfelügyelő jelentette, hogy az ara- 
nyos-maróthi rom. kath. fiúiskola második 
osztályában mi sem történt arra nézve, 
hogy a közegészségileg kifogásolt nedves 
fal eltávolittassék, minélfogva tekintettel 
arra, hogy tanfelügyelő, szolgabiró és kör­
orvos erre vonatkozó sürgetései eredmény­
telenek maradtak, az iskolának bezáratása 
mellett annak kijavittatása rendeltetett el.

lanfelügyelő indítványára elhatározta­
tott, hogy id. Janecsek Ferenez kör- 
möczi elemi iskolai tanítónak 20 évi sike- 

rés tanítóskodása után bekövetkezett nyug­
díjaztatása következtében teljes elismerés 
nyilváníttassák. — A csatai izraelita zug­
iskola főntartói névszerint; Kiéin Lipót, 
Lukács Ignácz, Blum Sándor, Donit Adolf, 
Adlcr Jakab, Weisz Simon, özv. Schulczné 
szül. Kicin Róza és Eisenschreibcr Adolf, 
valamint a zugiskola tanítója Eisler Sámuel 
Mayer metsző a lévai szeretetház alapja ja­
vára 50—50 frt pénzbírságban marasztaltat- 
tak el. — Ifj. Janecsek Ferenez tanítónak 
a körmöczi elemi iskolához segédtanítóul 
történt meghívása jóváhagyatik.

A kir. adófelügyelö jelentése szerint 
f. é. augusztus havában a megye területen 
levő 3 adóhivatalnál egyenes adó ezimén 
befolyt 14726 frt 48 kr az összes hátralék 
ez idő szerint 523,528 frt 81 ’/a kr. — Had­
mentességi adó ezimén befolyt 2027 frt 
89 y., kr, az összes hátralék ez idő sze­
rint 54,899 frt 30 »/a kr. — r. 1.

Községi faiskoláinkról.
(Benkovich Ernő közgazdasági előad inak előterjesztése 
a közigazgatási bizottságnak 1880. szeptember bő 7.én 

tartott ülésében.)

Alulírott hivatalos kötelességénél fogva 
Barsmegye községi faiskolait hosszabb idő 
óta. figyelemmel kiséri, azo ikiyiil a kezde­
ményezésére a tek. közigazgatási bizottság 
rendeleté nyomán a szolgabiroi hivatalok 
által a községi faiskolák állapotjára nézve 
gyűjtött adatokat tanulmányozta, ennek foly­
tán pedig a tényleges helyzetet következő­
képen rajzolhatja:

Barsmcgyének 208 nagy- és kisközsége 
közül 32-nek, tehát az összes községek 
körülbelül egy hatodrészének egyáltalá­
ban nincsen községi faiskolája, mire nézve 
még azt is meg kell jegyeznem, hogy 
a törvénynyel szemben oly közönyösen vi­
selkedő községek közt nagyok, népesek, 
jómódúak és a gyümölcsészetre nézve ki­
váló talajt nyújtók is számosán találhatók 
p. o. Besse, Garam-Lök. Hogy és miként 
sikerült ezen községeknek törvényes köte­
lezettségük alól kibúvni, azt kutatni nem 
tartozik alulírott kötelességéhez.

Találunk továbbá elég nagy számmal 
oly községeket is, melyok a törvénynyel, a 
hatóságokkal egyenesen szembe szállani át­
alván, eleget tettek ugyan a törvény alaki 
kívánalmainak, de szellemének nem. Felmu­
tatnak ugyanis községi faiskolákat 8—10 □ 
ölnyi területekkel (p. o. Cserenye, Nagv- 
Ugrócz.) Nem kell bővebben magyaráznunk, 
hogy az ilyenek se jöhetnek komolyan 
számba.

Barsmegye 176 községe 8—1870 □ öl­
nyi tért foglaló parczellákban mindössze 
74.864 □ ölnyi területet szánt községi fa­
iskolákra, mi egészben véve igen tekinté­
lyes terület, és kellőleg felhasználva üdvös 
tevékenységre elég tért nyújtott volna, de 
ennék — fájdalom — eltűnő csekély kivé­
telekkel, nyomát nem igen találjuk.

Szembetűnik ugyanis, hogy még ott is, | 
hol a községi elöljáróságok nem voltak 
eléggé vakmerők a faiskolák létrejöttét 
sürgető törvénnyel és hatóságokkal az évek 
hosszú során át daczolni, vagy nem voltak 
eléggé furfangosak arra, hogy a feszélyező 
kötelezettségtől ncvlegos áldozat arán me­
neküljenek, — a közöny, hanyagság és 
visszaélések tömege bénítja a törvény min­
den hatását.

Áttekintvén ugyanis a 176 községi 
faiskolának jelenlegi állapotáról szóló je­
lentéseket, melyeket bízvást tarthatunk a 
valódi állapotot legenyhébben rajzolóknak, 
igen kevés kivétellel ketfele osztályozhat­
juk azokat, tudniillik kezelés nélküliekre 
és szabályellenesen vagyis inkább hütlenül 
kezeitekre.

A minden kezelés nélküliek, vagy par­
lag helyek, gyomtenyészdék, dögterek, mi­
nők p. o. Vámos-Ladányról, Felső-Bélről 
Grm.-Szt-Györgyröl jeleztetnek, vagy akáez- 
fabozótok, melyeknek minden emberi hoz­
zájárulás nélkül ezrenkint sarjadzó hajtásaik 
mint „csemeték" szerepelnek. (Ilyenek 
találhatók Baracskán, Nagy Valkhazáu és a 
verebélyi járás számos helyén.)

Községi faiskoláink nagyobb része 
azonban kezelés alatt vagyon, csakhogy 
nincs benne nagy köszönet, mert területijük 
legtöbb esetben vagy egészen (p. Orov- 
niczán, Mező-Kis-Sallón) vagy oroszlán­
részben mezőgazdasági és konyhakerti ha­
szonnövények termelésére fordittatik. Leg- 
többnyire a faiskolákat névleg kezelő nép- 
nitók követnek el ily visszaéléseket és ha­
bár ismervén ezen szegény, érdemen alól 
jutalmazott szellemi munkások szomorú 
helyzetét, azon kihágásokat a múltra nézve 
annál kevésbbé tartjuk üldözendőknek, mi­
után a községi elöljárók beleegyezésével, 
a hiányos díjazásért mintegy kárpótlásul 
forditották saját hasznukra a községi va­
gyont, de jövőre nézve szigorúan követel­
nünk kell, hogy a jogtalanul elfoglalt terü­
letek rendeltetéseiknek visszaadassanak. Kö­
veteli ezt a törvény, de követeli maga a 
néptanítók érdeke, amennyiben épen a gyü­
mölcsfatenyésztés és gyümölcstermelés lenne 
hivatva számos, jelenleg folyton szűkölkö­
dő községet és azzal együtt tanítóját is 
felsegiteni.

De a fenemlitett kimutatásokban talál­
hatunk más czimeket is, melyeken a közsé­
gi faiskolai területek jövedelme elpárolgott, 
így az óvári 600 Cl öles faiskolaterület 
czéljától egészen elvonatván, más utón nyert 
jövedelme „egyházi" czélokra fordittatik, 
ép úgy Fakó-Vezekényen is. A nagy-szecsei 
faiskola állítólag szegény gyermekek tartá­
sára szolgál, a nagy-tőreinek jövedelme 
községi kiadásokra, a nagy-málasié, állító­
lag magvak vételére fordittatik • több he­

lyen őszintén bevallják, hogy a tanító hasz­
nálja a faiskola területjét, az összes fais­
kolák mintegy felénél azonban vagy sem­
mit mondó kifogás, vagy sokat mondó hallga­
tás világosit fel bennünket arról, hogy tör­
vényellenes eljárás követtetett el és az illető 
bűnös tettének minősítéséről tudomással 
bir. Áttérvén azon kevés faiskolára, mely 
rendeltetésétől egészben vagy legnagyobb 
részben el nem vonatott, még ezeknél is 
megrovandó a tulajdonos községek hanyag­
sága, melynél fogva p. o. a kerítéseket 
fenntartani elmulasztják és ennek folytán 
a nyíllak a csemetéket tönkre teszik (p. 
o. Garam-Apáthin, Podluzsányban.) De ki­
fogás emelendő a faiskolákat kezelő szak­
ismerete ellen is. Ezek ugyanis többnyire 
néptanítók (habár községi pásztorokat is 
találunk köztük p. o. Kis-Kálnán) de 
gyiimölcsészeti oktatást vagy épen nem 
nyertek, vagy oly felületesen szakképzett­
séggel nem biró egyének, hogy alig isme­
rik a legegyszerűbb fogásokat, műtéteket; 
arról pedig, hogy minő gyümölcsfaj illenék 
hatarukba, mely fajok keresettek a vilá«-- 
piaczon stb. fogalommal se bírnak.

Rendszerint közönyük az oly ügy iránt, 
melyből reájuk közvetlen haszon nem három­
ük, oly nagy, hogy életre való alanyokat 
beszorozni vagy nemesítésre becses fajokat 
keresni feleslegesnek találják és beérik az­
zal, hogy egy bizonyos terület — úgy a 
hogy — be legyen fásitva.

Legbiztosabb következtetést vonhatunk 
azonban faiskoláink és kezelőik értékére, 
valamint azon buzgalomra nézve, melylyel 
a gyümölcstermelés ügye a községekben 
felkaroltatik azon tényből, hogy 10, 20, 
sőt 30 évnél tovább fenálló községi faisko­
láinkból se utak, se közterek be nem ültet- 
tettek, a magánosok gyümölcsészetére se 
gyakorolhattak üdvös befolyást, miután ez 
azon idő óta inkább hanyatlást mutat fel, 
mint gyarapodást. (Folyt, köv.)

A megyei költségvetés 1887-ik évre
1886.évre 1887. évre 

SZÜKSÉGLET mejillapit- indítványoz, 
va volt tátik

1. A tiszti-, segéd- és kezelö-sze-
személyzet fizetésére .... 45175 — 45425 —

2. A tiszti-, segéd- és kezelö-sze-
.luélvzet uiellékjutalékai . ... . 5370 — 53.70 —

3. A szoigaszemélyzet bére . . 3950 — 4016 64
4. „ „ mellékjutalékai 1308 25 2271 67
5. Hivatalos helyiségek bérlete . 350 — 250 —
6. Irodai szükséglet....................... 3546 60 3957 —
7. Útiköltségek és napidíjak . . 650 — 500 —
8. Vagyontalan letartóztatottak élel­

mezésére ............................................ 300 — 150 —
9. Megyei épületek fenntartási

költségei............................................ 049 — 2724 —
10. Egyébb rendszeresített kiadások 334 — 334 —
11. Előre nem látható költségek . 800 — 800 —

Összes .szükséglet . 62732 85 65798 31

Amidőn a jelen alkalommal az ég áldá­
sát kernők le mindazok részére, akik e 
monumentális mű létrehozásában közremű­
ködtek, hiányosnak tartanám a létesítők 
történetét, ha meg nem emlékezném az ügy­
nek egyik leglelkesebb bajnokáról, főt. 
Frank Ferenez tanár úrról. Ő volta fő- 
gymnasiuin létesítésére vonatkozó eszme 
első megpenditője s ott harczolt ő is min­
denütt a többiek sorában lankadatlanul. Ö 
volt, ki e lapok hasábjain 1881. jan. 8-án 
e lelkes szavakkal lépett sorompóba: „Léva 
városának sem szabad összetett kezekkel 
nézni a mozgalmakat, hanem tegye meg 
mindazon lépéseket, melyek által a jó ügy­
nek minél több pártfogót szerezhet, leg­
alább nem tehet magának szemrehányást, 
hogj a most kecsegtető reményünkben 
még is csalatkoznánk".

Nem csalatkoztunk, mert vállvetett 
erővel, lelkes áldozatkészséggel Léva város 
közönségé diadalra segítette juttatni a nemes 
eszmét.

Az épület áll, hirdetve az elévülhet- 
len érdemeket.

At van tehat mar adva a nyilvános­
ságnak megyénk egyik legszebb épülete, 
egyetlen főgymnasiuma, mindnyájunk féltett 
kincse.

Látogassátok kedves ifjak szorgal­
masan, gyüjtsetek magatoknak minél több 
és minél érdekesebb kincseket jövő élet 3- 
tek pályájára, használjátok fői napjaitok 
minden egyes perezét, mert csak igy fog­
tok lenni jó polgárai forrón szeretett ha­
zánknak, melynek oly nagy szükségo van 
erős oszlopokra.

. A magyarok Istene nyújtson nektek 
segítséget szent czélotok elérésében!

o

Budapest, 1886. szept. 12.

A Budavár visszafoglalása 200 eszten­
dős jubeleumi ünnepének utolsó akkordjai 
ma egy hete hangzottak el a Városmajor 
bársony takaróján. Az első két napon az 
urak ünnepeltek. A vasárnap már a népe volt. 
8 amilyen impozáns volt a redoute disz- 
ülése, ép oly megkapó látványt nyújtott az 
ünnepi köntösben mulató nép tömkelegé. 
Tűzijáték, póznamászás, zsákfutás, léghajó- 
eresztés, camera obseura, spiritista színház, 
népezirkusz, majom színház, amerikai gyors 
fényképezés stb. képezték a mulatság rész­
leteit, no meg az evés, ivás.

A mulatság fénypontját a csapra vert 
hordák körül láttuk. Irtózatosan megbá­
multa a nap a sokaualmat. Es ez azt a 
következést vonta maga után, hogy a ki­
száradt torkok nedvesség után áhítoztak.

Ettől kezdve kezdődött azután az igazi 
illuminatió. A kedélyek tűzbe jöttek. A tö­
meggé verődött mester legények éktelen 
rivalgása, aztán megadta az igazi népies 
képét a mulatságnak. Csak késő éjjel osz­
ladozott a tömeg. A lóvasúti kocsik nem 
győzték az embereket hazaszállítani. A nép 
sűrű sorai lepték el mindenfelé az utczakat. 
Az ünnepély méltó befejezése volt a ne­
vezetes nap emlékének.

— El magyar áll Buda még.
Szeptember havának első napjai ese­

ményekben roppant gazdagok voltak. A 
bolgárok hazájában történt politikai ese­
mények, valamint az ez által előidézett 
külpolitikai mozgalmak, lázas izgatottság­
ban tartják a fővárost. Többen a magyar 
mágnás urak közül megirigyelték Sándor 
sorsát, kinek a sajtó hasábokat szentel s 
azért a bolgárok fejedelmének üdvözlése 

végett Sofiába utaztak. De nem értek 
zélt. Se a sajtó, se a nagy politika nem 
vette őket észre.

Ennél sokkal szebb utazás lesz az, 
a melyet Schviinmer Pál ur, a magyar ál­
lamvasutak menetjegy irodájának főnöke 
rendez. Menjünk Párizsba: a divat, a pezs­
gő hazájába. A külön vonat e hó 18-án in­
dul Budapestről a magy. államvasut indó- 
házából. Olcsó lesz az utazás, olyan mérsé­
kelt áru, hogy abban nem csak módos gaz­
dák, hanem szegényebb hivatalnokok és 
iparosok is részt vehetnek és bizony sok­
kal többet fognak látni, tapasztalni és szebb 
fogadtatásban fognak részesülni, mint az 
urak Bulgáriában. Eddig már körülbelül 
százan jelentkeztünk. Reményiem, hogy az 
utazásról érdekes tudósításokat küldhetek 
majd e lap tisztelt olvasói számára De 
nem mehetünk el anélkül, hogy Páriában 
élő honfi társainknak innen, a magyar ha­
zából emléket ne vigyünk magunkkal. A 
megtiszteltetésnek legszebb jele a szives 
ajándék. Elhatároztuk, hogy egy ajándékul 
adandó album számára lefényképeztetjük 
magunkat. A Ilarischbazárban levő újonnan 
berendezett „atelier parisien“-t választottuk 
a „megörökítés" mesteréül. Ennek az újon­
nan berendezett fényképirodának az az elő­
nye van, hogy nem kell az embernek liosz- 
szu ideig a „kerek üveg" előtt állani és fe­
jét sem kell megtámasztani. Elég egy perez 
sa legsikerültebb másolatát kapja az ember 
a saját énjének. A ki Vízvárinak tízféle 
maskjáról vett képét a műteremben végig 
nézi, lehetetlen, hogy elpalástolja azt az 
önkéntes mosolyt, mely azután minden ké­
pén meglátszik. A „párisién ateliér“-t különö- 
nösen divatba hozták a művészek kik leg­

újabb átalakításukat sietnek itt megörökí­
teni. Az udvarra nyíló nyitott foyerben ki 
vannak állítva a fővárosi szépek és művé­
szek legújabb colorizott fényképei. S aki a 
Harischbazáron végig sétál, lehetetlen hogy 
meg ne bámulja a kirakatot, melyben Nagy 
Imre, Pálmay Ilka stb. művészeken kívül 
annyi ismerőst talál.

Nevezetes momentumot képez a fővá­
rosban a színházi évad megújulása. A kül­
földi és vidéki fürdőkből már haza szállin­
gózott az elite, a mely a színházi látoga­
tók legnagyobb kontingensét adja. Az idei 
színházi évad újdonságokban gazdag válto­
zatokat igér. A beköszöntő újdonságok a 
„Petneházy" és „Budavár megvétele" tet­
szésben részesültek. A komoly kritika az 
alkalmi művök fölött nem gyakorolta bon- 
czolgató mesterségét, mert hát ezek a da­
rabok nem az állandó repertoir számá-a 
Írattak. „A Petneházy" — tekintve a mű­
vészi konczepczióját és ügyesen szőtt bo- 
nyolulatait, talán még elő fog vétetni s a 
nemzeti színháznak technikailag átalakí­
tott színpadán találkozunk Petneházyval.

A városligeti nagy iparcsarnok déli 
traktusában egy angol kristály palotához 
méltó virágvásárt rendeztek a főváros ne­
vezetesebb vitágkertészei. A rendezőség 
élén G i 11 e m o n t rózsakertész áll, a kit 
az országos kiállítás virágkiállításából már 
ismerünk. Kábító illatár tölti be a csarnok 
levegőjét. A legváltozatosabb szinpompában 
díszelegnek a szebbnél-szebb növények, 
melyek részben cserépben, részben a padlót 
takaró földrétegbe vannak beültetve. Pén­
zért meglehet venni az egész kiállítást. Es 
hány szép szőke leányka áhítozik ez után! 
A mama azonban mégis vesz két cseréppel



• fedezet.
1. Elhelyezett tokék kamatai . 361 10 630 70
2. Állami javadalmazás . . . 62300 — 62300 —
3. Számadási téritvények . . . 200 — 600 —

Összes fedezet . 62861 10 63530 70

ÖSSZEHASONLÍTÁS.

Fedezet................................................02861 10 63530 70
Szükséglet...................................... 62732 86 65798 31

Maradvány . 128 26_________

Hiány . . _ 226761
128 25

A mait évhez képest a hiány nagyobb 2395 86

AZ ELTÉRÉSEK INDOKOLÁSA.

A szükségletre nézve:
A fürdöbiztos jutalomdíja 250 írttal 

megállapittatván, a VII. rovatról hol eddig 
150 írttal volt felvéve, az I. rovatra hoza­
tott át.

A fürdöbiztos hajdújának 4 havi bére 
06 frt 64 kr.

A szaporodást az ezen évre felveendő 
4 évi és 2 évi ruházat költségei s a fürdő­
biztosi hajdú ruházati általánya okozzák.

A szerződések szerinti tényleges bér­
összegek vétettek fel.

A többlet a fűtés és irodai szerek na­
gyobb szükséglete folytán merült fel. Fű­
tésre a központban, a helyiségek szaporo­
dása folytán a tapasztalat szerinti számítás 
alapján, a szükséglet a folyó évhez képest 
192 frt 60 krral több. A verebélyi és lévai 
járásban a beállott nagyobb szükséglet foly­
tán 56 frt 25 krral több vétetett fel.

Az irodai szereknél mutatkozó 137 frt 
65 krnyi szaporodás az úgy a központban 
mint a járásokban minden tekintetben fel­
szaporodott munka folytán nagyobb szük­
séglet által van indokolva.

Könyvkötői munkára tapasztalat szerint 
40 frt helyett 120 frt vétetett fel.

Kevesebb irányoztatik elő e rovaton a 
bútorzatnál 50 írttal s a világításnál kerek­
szám felvétele által 6 frt 10 krral.

A fürdöbiztos jutalomdíja az I. rovatra 
vitetvén át, a folyó évre a VII. rovaton elő­
irányozva volt 150 frt elmarad.

E rovaton 150 írtnak előirányzása ele­
gendőnek találtatott.

A nagyobb eltérést a székház pöcze- 
gödreinek átalakitási költségei s a szolga- 
birói hivatal számára egy uj szoba építésé­
nek költségei okozzák.

A fedezetre nézve:
A nagyobb építkezés költségeinek fe- 

dezhetése czéljából a törvényszék részéről 
megtérült s tőkésített épületfentartási járu­
lékok kamatai, valamint a székház építési 
alap tulajdonát képező s nagyobb részt meg­
takarításokból eredő tőkék kamatai ez évre 
kivételesen itt fognak igénybe vétetni. — 
Esetleg szükség esetére az épitkezésnél mu­
tatkozó 1775 frtnyi nagyobb szükséglet s 
illetőleg az ez évi 2267 frt 61 krnyi hiány 
fedezésére is az 1884. és 1885. évekről fel­
maradt 2184 frt 17 krt tevő megtakarí­
tások fognak felhasználtatni.

Ar.-Marótli, 1886. szept. 1-én.
Kosztolányi Atilla, Máriássy István, 

főszám verő. alispán.

abból a magasra nyúló fikusból, a mely 
olyan lenge, olyan üde! Hordár! vigye 
haza ezt a virágcserepet !, nem mama én 
magam viszem haza, hátha a hordár letörne 
belőle egy levelet! — >S látni lehet úri 
hölgyeket, a kik az Andrássy-uton hazafelé 
menve, gyenge karjuk közé szorítva czi- 
pelik a vásárolt cserepes virágokat. — A 
virág nem ad terhet, —'virágot, ha akár mi­
lyen nagy cserepe is van, a fővárosi kisasz- 
szony nem szégyell az utczán végig vinni.

Gondolatok.
— Irta: Sir Tjecxx. —

A barátságban, mint a szeretetben sok­
szor szerencsésebb az ember az által, a 
mit nem tud, mint az által, a mit tud.

*
Ne gondoljuk, hogy az ártatlanság 

oly sok védőre talál, mint a bűn.
*

Kevés barátságra mutat, ha barátaink 
részéről az elhidegülést észre nem vesszük.

*
Jobb a mély alap, mint a szembetű­

nő, de bizonytalan magasság.
*

Nem az érdemel dicséretet, ki hű, 
hanem ki hűségében megvesztegethetlen.

*
Ha elhagy humorunk, menjünk embe­

rek közé; az élet sokoldalulag hat, s ha 
szenvedünk, az élet zajában viszaadatunk 
önmagunknak.

*
Mindenki jó tehetségeinek hibáit és 

tehetetlenségeinek jó oldalait birja.
♦

Különfélék.
Wiedermann Károly kir. tanácsos és po- 

zsonytankerűleti kir. főigazgató ur ö nagy­
sága a lévai főgymnasium igazgatója által a 
fögymna8Íum folyó évi szeptember 5-én tar­
tott ünnepélyes megnyitása alkalmából hozzá 
intézott üdvözletre a következőleg válaszolt: 
„Legyen nevemben forró köszönctem tol­
mácsa: Léva t. városánál, a tanári karnál 
és az ifjúságnál azon táviratért, melylyel a 
lévai nyolczosztályu főgymnasium első ünne­
pénél megörvendeztetni szívesek voltak. Is­
ten áldása lebegjen Léva városa, a gymna- 
sium, annak tanári kara és ifjúsága fölött! “

— Hymen. Dr. Levatich Kálmán vesz­
prémi aljárásbiró e hó 1-én vette nőül 
Nemes-Pécselen lm r e h János földbirtokos 
kedves leányát, Ágnest. — Városunk e 
derék fiának szent frigyéhez állandó bol­
dogságot kívánunk.

— Kinevezések. A vállás- és közokta­
tásügyi miniszter K n ü p p e 1 Gyula fő- 
gymnáziumi tanárt a pozsonyi főreáliskolához; 
a kegyosrendiek rendkormánya pedig he­
lyére a lévai főgimnáziumhoz Grossbauer 
József tanárt nevezte ki. — Midőn az el­
sőnek őszintén gratulálunk kineveztetéséliez, 
az uj tanárt szivböl üdvözöljük körünkben.

Színügy. Bács Károly színtársulata — 
mint értesülünk — kedden, e hó 14-én jön 
meg Lévára. A színi évadot 16-án csütör­
tökön kezdi meg Csiky Gergelynek „Sötét 
pont" czimíí legújabb színművével. Szín­
re kerülnek továbbá : 18-án „K o 1 d u s 
diák" operette és 19-én „Felhő Klára" 
uj népszínmű. — Helyárak a következők : 
támlásszék az első négy sorban 1 frt; az 
ötödik és hatodik sorban 80 kr; ülőhely a 
7 -ik és 8-ik sorban 60 kr. Bérletárak: az 
első helyen 12 előadásra 8 frt, a második 
helyen 6 frt. — Bács Károlynak ország­
szerte előnyösen ismert s jó hírnévnek ör­
vendő társulatát, mely eddigi működésével 
mindenütt kielégítette a közönség igényeit, 
örömmel látjuk körünkben s hiszszük, hogy 
városunk s a vidék közönsége meleg tá­
mogatásban részesiténdi a pártolásra való­
ban érdemes társulatot.

— Az árpakiállitást. melyről lapunk 
már előzőleg is megemlékezett, — e hó 
7-én nyitották meg az orsz. magyar gazda­
sági egyesület nagytermében, melyen legin­
kább feltűnik gróf Hunyadi László alsó- 
péli birtokán termesztett, gyönyörű minő­
ségű, és szép sulylyal biró árpája.

. — Az esztergomi bazilika kupolájának
díszítését már bevégezték annyira, hogy már 
az‘ állványokat is kezdik szétszedni. Az 
állványok elbontása után a föszékesegyház 
mennyezetének díszítéséhez fognak.

— A csata-ipolypásztó-ipolysági vasút 
már teljesen elkészült és az Ooztrák-magyar 
államvasut-társaság e vonalnak ünnepélyes 
megnyitását e hó 23-ára tűzte. Hontmegye 
ez alkalomból az ünnepélyek rendezésére 
— P o n g r á c z Lajos alispán elnöklete 
alatt — rendező bizottságot küldött ki. 
A bizottság megállapította már az ünne­
pélyek programmját, mely szerint a meg­
nyitást megelőző napon diszebéd és táncz- 
mulatság is lesz.

— Bátori Schultz Bódog síremlékére 
Esztergomban 500 forint gyűlt össze, mely 
összegen Mayer István püspök diszes 
emlékobeliszket készittetett. Az emlék szep­
tember 28-án fog a törvényhatóságnak ünne­
pélyesen átadatni.

— Áthelyezés. A vallás és közokta­
tásügyi minister G y ö r y Paula hizéri ál­
lami elemi leányiskolái tanítónőt az ara- 
nyos-maróti állami leányiskolához helyezte át.

- Birtok változások. A K o n k o 1 y csa­
lád endrédi 540 holdas birtokát megvette Ke- 
lecsényi Ráfael, megyénk nagybirtokosa 115, 
000 forintért. Özvegy Baross Lajosné 
zsemberi 600 holdas birtokát pedig árverés 
ufján T o 1 d y Zzigmond honti földbirtokos 
vette meg 42,000 forintért.

— A bolgár kérdés. Battenberg Sándor 
herczeg, kit a nép szeretete és ragaszkodása 
visszahívott Bolgárországba, nem fejedelem 
többé. Kedden tette közzé kiáltványát, 
melyben tudatja, hogy a bolgár trónról 
lemondott s másnap el is hagyta az orszá­
got.

— Uj posta-takarékpénztárak. Megyénk­
ben e hó 15-én a következő helyeken uj 
posta-takarékpénztárak lépnek életbe: Biszt- 
ricsényben, Garam-Ujfalun, Kis-Sáróban és 
Nagy-Endréden.

— Szőliőtermelök figyelmébe. A m. kir. 
borászati kormánybiztos f. évi 5808 számú 
körlevelében felhívja a csemege szölőfaj- 
ültetraénynyel biró szőlőbirtokosokat, mily 
menny iségben és kilogrammonként mily 
árban volnának képesek, Triesztig — bele­
értve a csomagolási és szállítási költségeket 
is — szőlőt nagyobb mennyiségben szál­
lítani. Az ez iránti értesítés a fenjelzet m. 
kir. borászati kormánybiztos úrhoz Buda­
pestre lenne az illető által bejelentendő.

— Öngyilkosság. S t e r n Ignécz, lé­
vai borkereskedőt e hó 8-án háza padlásán 
felakasztva találták. Az előhívott orvos már 
csak a halált konstatálhatta, mert Stern — 
az orvosi vélemény szerint — még az 
előző napon végezte ki magát. Öngyilkos­
ságának oka: börzei veszteség. Stern is 
egyike volt azoknak, ki nem elégedvén 
meg vagyonával, hirtelen nagy vagyonra 
akart szert tenni s börze spekuláczióba bo­
csátkozott, azt hívén, hogy a börzén köny- 

nyü a pénzszerzés. Pedig a tapasztalás úgy | 
ezen, mind számtalan esetben az ellenkezőt I 
bizonyítja, mert talán ezer börzejátékosra 
alig esik tiz, ki a börzén meggazdagodjék. 
A legtöbben megbuknak és szánandó alak­
jaivá válnak a társadalomnak, vagy sok 
esetben véget vetnek életüknek, melyet 
saját könnyelműségükből eredő pénz utáni 
rút kapzsiságuk tett reájuk nézve elvisel- 
hetlenné.

— Filoxera. Szőlőink réme a filoxera 
rohamosan terjed a szomszéd Hontmegyé- 
ben. A fóldmivelés-, ipar- és kereskedelem­
ügyi miniszter legújabban Börzsöny, Ipoly- 
Szakállas, Letkés, Szobb, Vámos-Mikola, 
Zebegény, Ipoly-Damásd és Helemba közsé­
geket — mint filoxera által inficiáltakat — 
helyezte zár alá.

— A levelezés Amerikával a mtilt 
században igen költséges lehetett. A ber­
lini posta-muzeumban van egy 1789-ben 
Mecklenburgban elhunyt némethez intézett 
levélboriték, mely Filadelfiából Londonon, 
Brüsszelen, Amsterdamon s Hamburgon át 
jött s mivel bérmentetlen volt, az átvevőnek 
a jegyzetek szerint 5 tallért s 15 shillinget, 
azaz közel 10 forintot kellett fizetnie.

— Pusztuló százados hársfa. Brann- 
sclnveigban a székesegyház előtt egy ős 
hársfa áll, melyet állítólag még oroszlán 
Henrik ültetett oda s azért Henrik hárs­
fának is nevezik. E hársfa azonban most 
már enyészetnek indult s ha sorsának en­
gedik át, nemsokára teljesen el fog száradni. 
Ezt lehetőleg megakadályozandók, a vén 
hársfa közelébe több fiatal hársat ültettek, 
a melyeket bemetszések által a Henrikfával 
hoztak kapcsolatba, hogy e fiatal fák él­
tető nedveiket a haldokló fába vezessék 
át. Mindenesetre érdekes lesz annak idején 
megtudni — írja az „Erdészeti Lapok", — 
vájjon czélt fognak-e ezen kísérlettel érni. 
A hársfa egyik elszáradt ága 1 méter át­
mérőjű volt s eltávolításához magas állványt 
és emelő-gépeket kellett felállítani.

— Rövid hírek. — Időjárás. A jö­
vőhétre: többnyire még csendes, derült, me­
leg időt várhatni. — Jövedelmező, könyv. 
Grant tábornoknak, az „Egyesült Államok" 
elhalt elnökének özvegye a tábornok „Emlék­
irataidért egy év alatt egy millió forintot ka­
pott szerzői tiszteletdij fejében. — Az or­
szágban előforduló veszettsegi esetekről a 
belügyminisztérium közegészségügyi osztálya 
pontos statisztikát vezet. E végből uta­
sította a törv. hatóságokat, hogy az elő­
forduló marási esetekről és a megtett óv­
intézkedésekről jelentést tegyenek. — Az 
Országgyűlés szeptember hó 18-án fog meg­
nyittatni. — A postatakarékpénztárakba au­
gusztus havában 41,736 betéttel 237,359 irt 
37 krt tettek be és 6914 felmondás alapján 
130, 443 frt 59 kr vissza-fizetés eszközölte­
tett. Az augusztus havi összes forgalom 
367,802 frt 94 kr. volt. — Sándor 
fejedelmet, ki Magyarországon át utazott 
Hessenbe családjához, Budapesten és Po­
zsonyban igen rokonszenvesen üdvözöl­
ték. — Brüsszelben az 1888-ik évben 
hadi szerekből nemzetközi kiállítás rende­
zését tervezik. — A német-osztrák tanitó- 
egylet legközelebb Bécsben tartotta meg 
közgyűlését, molyén a többség a botbün­
tetés mellett nyilatkozott. — A hadgyakor­
lat áldozatai. Az esztergomi, 26-ik gyalog­
ezredből — mint a lapok Írják — az idei 
őszi fegyvergyakorlatok alatt 7 ember meg­
halt, 63 pedig megbetegedett.

APRÓSÁGOK.
— Rovatvezető: Zuhany. —

Könnyű egyezkedés. — llallja-e ezigany! 
Elvenne-e maga engem feleségül ? — De el is veszem.’ 
Hisz mán félig meg van az egyezség. — Hogyan? — 
Hát úgy, hogy én mán akarom; osteg ha a kisasszony 
is akarja: mingyán mehetünk a paphó!

Orvosi szigorlaton. — Mondja csak bará­
tom, miként izzasztaná meg ön a beteget a gyógysze­
részkönyvben foglalt szerek mellőzésével? — Ide kül­
dené m vizsgát tenni.

Őszinteség. — Ejnye, beli zavaros ma a bo­
rotok öcsém .’ — Igen, mert ma nem a kutból öntött 
belé édes apám, hanem a Pereczböl.

LEVELEZÉS.
I.

Szent-Benedck 188G. szept. 8.

Az itteni apátsági templomnak műkin­
csei egygyel megint megszaporodtak. Már 
most a jámbor benedekieknek nincs okuk 
az a feletti sopánkodásra, hogy a Mátyás 
király adományozta s maga nemében pá­
ratlan Krisztus sírja innen elvitetett és az 
esztergomi bazilikának egyik kiváló disz- 
müvét képezi; mert e helyett jelenleg egy 
uj, szinte páratlan remeke a művészetnek 
fényeskedik I Géza királynak, a bölcs 
fejedelemnek fogadalmi templomában.

Ez a múlt ' héten behelyezett uj szó­
szék.

Nincs ugyan szili aranyból készítve, 
de gazdagon van megaranyozva. Különö­
sen a széket tartó oszlop és a raenyezetnek 
a tornyocskája szemkápráztató faragványok- 
kal ékeskedő müve a gót Ízlésnek.

A milyen üresnek és egyhangúnak lát­
szott a templom eddig, úgy most ezen uj 

kincsével egészen megtelt. Ezelőtt a fő­
oltár nagyon szomorú alakot öltött, de 
mióta az ablakokból a szószéknek az arany­
fénye reá visszaverődik, már most az is 
olyan csillogó fényárt terjeszt, mintha tiszta 
aranyból lenne alkotva.

Es hinné-e valaki, hogy ezt az uj 
remekművet cséplőgép hozta létre?

Ugy-e senki?
Ki is hinné azt el, hogy a cséplőgép 

még olyan művészethez is ért, mikor saját 
mestersége is elég erömegfeszitést igényel, 
nem hogy még asztalos, festő, esztergályos 
és aranyozó művészetbe is bele kontárkod- 
nék.

Már pedig úgy van, hogy cséplőgép 
volt az uj szószéknek a létrejötténél a fő­
faktor.

Ez pedig úgy történt, hogy főt: On d- 
rcjkovics János helybeli plébános ur 
még 1880-ban megkérte az esztergomi mél- 
tóságos főkáptalant, miként gabonájának 
az uradalmi géppel leendő kicsépelését 
megengedni kegyeskednék. Hogy a csép- 
lést járó részt épen úgy megadja mint 
bárki más. A főkáptalan tüstént helyt adva 
a kérelemnek, meghagyta az uradalmi 
tisztségnek, hogy a plébános ur gabonáját 
minden évben csépeltesse ki, de osztalék 
szedése nélkül. A plébános ur azonban az 
osztalékot kiszámítva es eladva, a vételárt 
évről évre takarékpénztárba helyezte el és 
abból 1300 írtért elkészíttette az uj szószé­
ket.

Hát a plébános ur már most azt mondja, 
hogy a szószéknek nem ő a felajánlója; 
mert hogy e tekintetben az érdem első sor­
ban a n éltóságos főkáptalané, másodikban 
pedig a cséplőgépé magának nem igényel 
abból egy csipetnyi osztályrészt sem.

De én még is azt mondom, hogy a 
főérdem a főt. plébános űré; (mi is azt tartjuk 
— Szerk.) mert a szószéknek az ára sajátja 
volt és azzal szabadon rendelkezhetett.

Hogy azt az Isten, vallás és a haza 
oltárára feláldozta, ez által, dicső emléke 
a szószéknek jellegében ott ragyog még 
évszázadok múlva is, habár becses nevét 
gyönyörű alkotásán nem is akarja olvasha- 
tólag megörökíteni.

Thuránszky Nándor.

II.
Újbánya 1886. szept. 9. 

Tek. Szerkesztő ur!
Casinó egyletünk a régi szokáshoz 

hűen az idén is megtartotta szept. 7-én 
a becses lapjában is hirdetett tánczmulat- 
ságot, mely, tekintettel a helybeli közön­
ség csaknem tüntetésszerii elmaradására, 
és a mostani nagy forróságra, mondhatom 
igen jól sikerült. Kevesen voltunk, de an­
nál nagyobb volt a jó kedv és mulatság, 
mely reggeli 5. óra utánig tartotta együtt 
a kedélyes társaságot. Ott láttuk: Kraft 
Károlyné, derék elnökünk kedves nejét: — 
Sztankay Kálmánná; Vitkovics Jánosné; 
Schniererné; Bátori Ferenczné; Blayné; 
Pricz Mátyásné ; Schleichart Mihályné; Gra- 
czer Károlyné; Krizsanóczy Béláné; Be- 
hacker Jánosné; Azor Lajosné úrnőket; — 
továbbá: Sztankay Irmácska; Obereygner 
Etelka; Medzihradzkv Juliska; Blay Katinka, 
Schnierer Ida; Willfling Ida; Schmutzer 
Lujza; Skultéty Sárika; Pricz Irma; Schlei- 
chard Gizella stb. stb. urhölgyeket.

— I.

KÖZÖNSÉG KORÉBÓL.

Köszönetnyilvánítás.

A „Stefánia - árvaház" 
Nyitray Ferenczné úrnő egy 
burgonyát, babot és lencsét volt 
adományozni.

Fogadja szives adományáért hálás köszö 
netiinket.

Léván 1886. szept. 11.

Ak árvaliáz-gondnokHága.

javára 
puttón 
kegyes

Nyilttér.
A főutezára nyiló házban egy butoro- 

zatlan szoba, kis kamrával együtt kiadó.
Bővebb értesítést ad

a Bars kiadóhivatala.

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezető: Kónya József, városkapitány.

Búza: m.-mázsánként 8 frt 50 kr — 9 
fr.t — kr. Kétszeres 6 frt 80 kr — 7 frt
— kr. Rozs: 6 frt 20 kr — 6 frt 70 kr. 
Árpa 7 frt — kr — 7 frt 50 kr. Zab. 5 
frt 40 kr 5 frt 70 kr. Kukoricza: 7 frt
— kr 7 frt 50 kr. — Bab : 7 frt — kr. 
7 frt 30 kr. — Lencse: 6 frt 50 kr. 7 frt
— kr. Köles. 5 frt — 5 frt 20 kr.



37. szám. HIRDETÉSEK. Szeptember 12.1886.

Az alsó-armai pusztán (u. p. N.-Salló) 3 
drb. 3 éves Southdowi kos á 60 frt, 3drb. 2 
éves Southdowi félvérii kos á 30 frt, és 1 drb. 
2 éves valódi l’oland cbinai kandisznó 150 
frt és több l’oland chinai félvérii tenyész- 
disznó á 30 írtjával szabad kézből eladók. 
125 3 3 Az Arma pusztai bérnökség.
Rprhé üdnni a Paczolay báró Majthényi Kamilia ö 
DCI UC duvLll méltóságát megillető felsö-györödi ital 
mérési jogot, a korcsma épületet és tartozékait jövő 
1887- január l-től kezdődő több évi idő tartamra.

A feltételek alulírott megbízottnál tudakolhatok. 
Léván, 1886. évi augusztus 28-án.
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BA11SMEGYE ALISPÁNJÁTÓI
11008/86. «z. Hirdetmény.

A viziogi törvényt tartalmazó 1885. évi XXIIL 
t. < /.. 189. §-a. valamint az ezen törvény életbeléptetése­
kor kiadott 1885. évi 1568 9. sz. a. kelt ministeri álta­
lános remidet 87. §-a alapja 
megye törvényhatóság terüld 
takokon és egyéb holt vagy élő vizeken — a 
nyiben ezek a törvény

jositványok tulajdonosait, hogy ixs.’. január 
jedő záros határidőn l elő! a jogosítványaikra vonatkozó) 
< ngedélyt, melyet hatósági engedély vagy határozat, 
községi elöljáróság vagy tanuk által kiállított bizony­
lat- képezhet, ezen bizonyító okirat csatolásával kivá­
lómnál jelentsék be, vagy pedig igazolják be, hogy 
vízi müveik és vízhasználati jogosítványaik 1866. ja­
nuár hó 1-je óta háborítatlanul fennállanak, a nélkül 
hogy másoknak jogosult érdekeit sértenék, és mint 
ilyenek az illetékes hatóságok által károsaknak talál­
tattak volna.

Az ingatlanoknak, melyeken a bejelentés tárgyát 
képező vízmüvek léteznek, telekkönyvi száma is a be- 
elentésbe felveendő.

A bejelentés kötelezettsége, minden hatósági en­
gedélyre szoruló vizmunkálat és szorgalmi jog tuhjdo- 
donosára kiterjed, és a mennyiben ezen jogosítványok 
magántulajdont képeznek és közvizeket érintenek, ön­
tözési, lccsapolási, ármentesitési, folyószabályozási, ipari 
és egyéb vállalatokra, kompok és révekre a mennyibe azok 
idegen személyek és tárgyak szállítására szolgálnak, álló 
malmokra malom árkokra és csatornák fenntartási kötele­
zettségére egyaránt érvényes; míg ellenben avizenuszó für­
dők, uszodák hajómalmok, vasuttársiilatok vízmüvei, viz­
használati jogosítványai, vasúti, állami, megyei es köz­
ségi utakon levő hidak és egyéb átereszek, azok mun­
kálatai, s az azokkal kapcsolatos vízhasználatok ezen 
hirdetmény rendelkezése alá nem tartoznak.

Nem tartoznak továbbá ezen hirdetmény rendelke­
zése alá a malomjog, a halászati jog és a révjog meg­
állapítása, de ezen jogok gyakorlásához megkívántaié 
vízmüvek és vizhasználati jogosítványok, az ezen hir­
detmény rendelkezése szerint bemutatandó bejelentések 
tárgyát képezik.

A mennyiben pedig érdekeltek a felnit közölt zá­
ros határidő alatt jogosítványaikat bejelenieni elmulasz­
tanák, jogosítványuk továbbra is fennállónak tekin­
tetni nem fog.

Ezen bejelentések a nagvinéltóságu péuziigyniinis- 
teraek 1886. évi 23,106 sz. a. kelt rendeletének 8.-pontja 
alapján bélyeg- és illetékmentesek.

Ar.-Maróth, 1886. augusztus hó 23-án.
138 i—3 Máriássy István, alispán-

ín, ezennel felhívom Bars- 
ctén, az összes folyókon, pa- 

élő ó«,kv.. a meny­
it). §-ának rendelkezése alá 

b nuálb' vízi uiíívtk \ ízli.-o/.n.-ilati i<> 
január ho 1-ig tér-

A áruháza BrÜJUl

BRUNI KELMEKET 
elegáns őszi vagy téli öltözetekre, 
3.10 métert kitevő szelvényekben mindegyik épen 
egy férfi öltözetre elégséges frt 4.80 igen ti­
nóm, frt 7-75 legfinomabb, frt 10.50 legesl 

nomabbat
— VALÓDI GYA HM I SZÖVETBŐL

Palmerston és Boy téli kabátokra méterje frt 
2.50 » gész 5 frtig — Lódén frt 2.25 egész 3 
frtig. Női posztók méterje frt 1.25 krtól 2.50 
krig megküld bárkinek is postaiitánvét mellett: 

Feintnch-Fabriks-Niederlage SIEGEL-IMHOF.
B R Ü N N.

N y i 1 a t k o za t. A fentebbi ezég szövetei szi­
lárdak és izlésteljes kivitel valamint kiváltképeni 
tartósság által tűnnek ki. Ezek elismert megbíz­
ható szilárdsága és rendkívüli munkaképessége 
egyszersmind az iránt is. kezességet nyújt, 
szerint csakis a legjobb áru s pontosan ,r 
lasztott minták szerint lesz szállítva. Kivái 
fentebbi raktár m i n tá k k a i 
bérmentve szol

Csak úgy 
minden doboz fenti véd­
jegyet viseli ; mivel 
több hasonkinézésíi 
gyártmány létezik, me­
lyek a többnyire ölest) 
anyagokból ál 1 ittatnak 
elő, minek következté­
ben nem tartósak s a 
közönség hamis hirde­
tések által félrevezet-

Franczia padló-fénymáz
parquettok. puhafa és lakkirozott padlók befényesitésére.

Legolcsóbb és legegyszerűbb fénymáz, színtelen (fehér) parquettekhez, világos­
sárga, sárga, sötétsárga, pirosbarna és dióbarna parquett-, puhafa- és fénye­
zett padlókhoz; azonnal megszárad és minden kefélés nélkül tartós fényt köl­
csönöz.

Ára dobozonként 85 kr és I frt 60 kr.

— Eo tagas szobához elegseges egy 85 kros dobozzal.
Árjegyzékeket ingyen küld:

SCHNEIDEB & Co
Wien I"V_ ELerrengasse 18

Raktár: iw

ZEHN TESTVÉREKNÉL Léván

EMIL STORC
Domonkos-utcza 5J__ szám 'Nlorvaország)

szétküldi utánvét mellett, amíg raktáron lesz, az alább megnevezett árukat jóval az előállítási áron alul.

V

NAGY tömeg posztómaradék
A’áIV A 3*/ 4 méter hosszú, a legszebb mintákban

egész férfi-öltözetek
számára ; 1 maradék 3 frt 75 kr 0. é. — Bármely nem kedvező maradékot visszaveszek.

HÓI FŰZÖK 

kitűnő minőségű 
kanál-blanchettal

1 darab 70 kr.

Frottir-törülközök
igen csinos 

széles vörös szegélylyel es rojttal, 
6 darab 1 frt 50 kr.

LEPEDŐK
(varrás nélkül)

2 méter hosszú, l*/ 2 méter széles a leg­
jobb vászonból

1 darab 1 frt 40 kr.

Egv maradék

futó-szőnyeg
10—12 méter hossza 

minden színben, igen tartós 
Csak 3 frt 50 kr.

-A.szta.liteixd.0k: 
fehér vászonból, 4 , nagyságú négyszögben 

6 darab 1 frt 20 kr.

Kávéken (lök 
vászonból, mimi jii sziliben 

6 darab 30 kr.

Angol uti-plaiaek
tiszta gyapjúból, lil/i méter hosszú, 1.60 

mtr széles
1 darab 4 frt 50 kr.

Úti piáid szíj 75 kr. o. é.

Asztali készlet
l asztalterítő és 6 asztali kendő 

vászon-damastból,
1 készlet 2 frt 30 krajezár.

Szalmazsákok
(varrva), jute-vászonból, minden 

színben csíkozva, 
teljes xxa.grjrsá.g'vi.

1 drb. 90 kr.

Konyha-ken dök 
szürke vászonból, 

, teljes nagyságban.
6 darab 70 kr.

Vászon-törülközők
feliér -T-a-g-y -veres szeg-ély- 

lyel

6 darab 1 frt 20 kr.

CHIFFON
igen jó minőségű/ kiválóan ezé 1 szerű 
férfi-, női-, és gyyrmekfchériicmühöz 

90 cm. széles 

egy v’ég 5 frt.

IFéríi—
Híja fi ficii3of?

elegánsan díszítve
zxég-y cLa.xa.'b 1 frt.

Asztalterítők 
minden színben,

3 darab ®/4 nagyságú 1 forint
3 * ’% * 2 forint

Rí p s-g a rni t u r ák
a legpompásabb színekben, mely 
2 ágy- és egy asztalterítőből 
áll, köröskörül zsinórral és bojt­

tal ellátva, 5 frt.

Félvászon

ZSEBKENDŐK 
urak és hölgyek számára 
pompái kiállításban.

Egy tuczat 1 frt 80 kr o. é.

Úti takarók 
uuhez fekete vagy barna pliiss- 

ből, igen nagy, azelőtt 8 frt, 
most csak 4 frt.

Lópokróczok 
drap és szürke színű,' színes szegélylyel, 

teljes hosszúságii és szélességű 

1 drb. 1 frt 30 kr.

Gsipke-ablakfüggöny
1 méter széles, 

a levonulásai)!) minták szerint 
1 méter 25 kr.

Ágy tér it ők
vörös kretonból 

üziczxxazi levarrvA 
teljes nagyságban.

1 darab 3 forint oszt, értékben.

PORTORLOK 
szürke vászonból, vörös szegélylyel 

6 drb. OO ki*.
POHÁRTÖRLÖK 
fehér vászon, vörös szegélylyel 

6 darab | frt.

Nyári mosó-szövetek
színtartó cheviot és kamnigarn) 6 — 7 

méteres maradókokban, férn-öltöuyvkre a 
legújabb mintákban.

1 maradék 3 frt 50 kr.

ZSEBKENDŐK
bcszegve színes szövött széllel, 

elegans.au előállítva
1 tuczat uraknak 1 frt — kr
1 r nőknek 80 kr
1 „ gyermekeknek 60 kr

<T uta-ág-yszónyeg 
l*/«  “‘óter hosszú, — köröskörül sze- 

gélylyel 

a legújabb minták szerint.
1 pár 1 frt 30 kr.

Damaszt-csinvat
ágyhuzatra, 1 röfnvi széles, ki­

tűnő minőségű
; 1 vég (30 röf) 5 frt 50 kr.

Házi vászon
1 röf széles, 

egy vég teljes 29 röf.
* 4 frt 20 kr.

Házi kötények 
erős kék vászonból, 

a. leg-njaffo mixxtála: sze­
xiéit megnyomva 

6 darab'1 frt 50 kr.

Juta-függönyök
2 részből álló, 3‘+ méter hosszú 
szegóíyzettel és rojtokkal, a leg­

szebb kiállítással
2 frt 30 kr.

OXÉORD
30 röfös, 

valódi színezéssel 
4 forint

J uta-asztalteritő
legújabb mintája, teljes nagyságban, 

k rösköriil
széles xojtcza.tta.1

j 1 darab 90 kr.

NŐi REGGELI RUHÁK 
finoman kiállítva, 

nyersvászon- és kartonból 
kellő nagyságban

1 darab 2 frt 50 kr o. é.

JUTA-KÉSZLET,
mely 1 asztalterítő és 2 úgyteri- 

tőből áll, csinos kivitelben, 
teljes ixa-g-yságya.,

3 frt 50 kr.

‘ Sternbergi ágyhuzatok
1 röf széles, minden színben, csikós 

Jótállás a színezésért.
1 vég (30 röf) 6 forint o. é.

késx
FÉRFI-NADRÁG

jó cheviot-szövetből, 

jólállóan elkészítve
1 pár 1 frt 35 kr.

$

0
0

$

HXZEeg- nem feleló áruk készséggel visszavétetnek és a. pénz kívánatra 'vissza.k/ü.ld.etik:
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